

Konkursní právo tvoří právní rámec pro řešení podnikatelského neúspěchu ekonomických subjektů v tržním hospodářství. Jeho specifikem je částečné a poměrné uspokojení pohledávek věřitelů dlužníka, který se dostal do úpadku, a to v rámci řízení, jehož účastníky jsou dlužník a jeho věřitelé. Konkursní řízení je v České republice upraveno zákonem č. 328/1991 Sb., o konkursu a vyrovnání, v platném znění, který rozděluje konkursní řízení do dvou fází, a to jednak na řízení o prohlášení konkursu a jednak na řízení po prohlášení konkursu. Konkursní řízení, resp. jeho první fáze se zahajuje na návrh dlužníka nebo věřitele dlužníka podaný konkursnímu soudu a soud v této fázi zjišťuje, jsou-li dány podmínky pro prohlášení konkursu. Je-li v rámci této fáze řízení osvědčen úpadek a jsou-li dány i další podmínky, soud konkurs bez zbytečného odkladu prohlásí. V usnesení o prohlášení konkursu soud vyzývá všechny věřitele dlužníka, aby se přihlásili do konkursu podáním přihlášky tomuto konkursnímu soudu, neboť podání přihlášky do konkursu je podmínkou účasti v konkursním řízení, resp. jeho druhé fáze, která by měla zpravidla končit rozvrhem a rovnoměrným uspokojením věřitelů dlužníka.

Ve své práci jsem se zaměřila právě na problematiku týkající se účasti věřitelů dlužníka v konkursním řízení, resp. v jeho druhé fázi, po prohlášení konkursu na majetek dlužníka a postavení jednotlivých skupin věřitelů v tomto řízení. Páteří celé práce je výklad ustanovení zákona č. 328/1991 Sb., o konkursu a vyrovnání, která tuto problematiku upravují, zejména jsem se zaměřila na problematické otázky postavení a uspokojení oddělených věřitelů a postavení zaměstnanců dlužníka. V souvislosti s rozborem problematických otázek jsem se zabývala i judikaturou, která přímo řeší některé teoretické otázky, neboť tyto nejsou v zákoně zcela jasně a přesně upraveny. Do své práce jsem se snažila

rovněž pojmout různé teoretické názory prezentované v literatuře a zaujmout k nim své stanovisko.

Neméně důležitou část práce představuje přiblížení postavení věřitelů dlužníka a seznámení s jednotlivými skupinami věřitelů dlužníka v právní úpravě insolvenčního řízení v Spolkové republice Německo, neboť tato právní úprava je poměrně nová a vzhledem k podobné právní kultuře představuje významný zdroj inspirace pro připravovanou právní úpravu v České republice.

Ve své práci jsem se rovněž snažila z hlediska věřitelů dlužníka popsat základní principy této připravované právní úpravy, která je tvořena již několik let a jejíž podoba není dosud konečná. K principům připravované právní úpravy, jakož i k zásadním, někdy problematickým, otázkám v postavení věřitelů jsem se pokusila zaujmout i své stanovisko, a to se zaměřením především na postavení zajištěných věřitelů, jejichž postavení připravovaná právní úprava podstatným způsobem mění, a s ohledem na možnost převzetí úpravy některých institutů z německé právní úpravy.